

Отношения между малыми группами и их влияние на внутригрупповые процессы

Научный руководитель – Эхаева Раиса Могдановна

Цугаева Раяна Ризвановна

Студент (бакалавр)

Чеченский государственный университет, Институт чеченской и общей филологии,
Грозный, Россия

E-mail: tsugaevarayana01@mail.ru

Сегодня исследователи-практики все больше интересуются изучением отношений между группами в различных социальных группах, из которых межличностные исследования в малых группах занимают особое место.

Проблема групп, которые образуются в обществе, - важнейший вопрос социологии и социальной психологии. Общественные отношения всегда представляются как отношения между некими социальными группами.

Новая тенденция к осознанию социально-психологических проблем межличностных отношений в малых группах и к всестороннему изучению требует исследования как социально-психологического феномена. В социальной психологии межличностные отношения в малых группах считаются феноменом, основанным на эмоциональном и психологическом взаимодействии членов. В настоящее время утвердилась позиция социальной психологии, где межличностные отношения определяют важную деятельность малых групп.[1]

Что же такое «группа»?

С одной стороны, например, на практике демографического анализа - это группа людей, объединенных общим критерием, необходимым в этой системе анализа: люди с высшим образованием, люди с диабетом и т.д.

С другой стороны, в социальных науках группа понимается как форма реального существования, в которой люди объединяются посредством общей характеристики, общей деятельности или одинаковых условий и среды. Социальная психология также использует это определение. [2]

Психология взаимодействия групп характеризует поведение, деятельность и характеристики людей, которые принадлежат к группам.

Межгрупповые отношения - это группа явлений социальной психологии, которые демонстрируют субъективное восприятие различных отношений между социальными группами и взаимодействия между группами. [3]

Отношения между группами становятся связующим звеном между социальной системой и культурной основой сообщества, что позволяет ему поддерживать и развиваться в соответствии с социальной средой.

Производственно-экономические и социально-политические отношения определяют потребность людей в единстве и взаимодействии в совместной деятельности, а также необходимость во взаимодействии этих групп.

Существенными характеристиками взаимоотношений между группами являются субъективность и локальность признания и оценки между группами, которые проявляются через стереотипы и предрассудки. [3]

Среди ученых, обратившихся к психологическим моделям взаимоотношений между группами, был В. Самнер, описавший феномен этноцентризма в своей книге 1906 года

«Фольклор». Этноцентризм проявляется в чувстве превосходства государства и культурных групп и в то же время в проявлении враждебного отношения к другим.

Цель исследования - формирование представления об основных направлениях и методах исследовательской и практической работы в сфере межгрупповых отношений

Одним из знаменитых методов определения межгрупповых отношений является «Методика определения межличностных и межгрупповых отношений (социометрия)» Дж.Морено (1889-1974). Теория Дж.Морено гласит, что при несоответствии макро- и микро- структур группы, происходят конфликты, социальные конфликты и противоречия. По его мнению, такое несоответствие означает, что система «симпатии» и «антипатии», выражающая психологическое отношение человека к человеку, обычно не подходит для рамок макроструктуры человека, а люди психологически неприемлемы.

Экспериментальная группа состояла из 11 человек 10 класса МБОУ « СОШ № 1 с.Шалажи» Урус-Маргановского района.

Исследование проводилось в групповом порядке, в соответствии с выбранным методом исследования.

Проведя данную методику, были выведены следующие результаты:

1. В группе подростков не выражено позитивное отношение к другу, подруге;
2. Подростки проявляют огромное желание общаться в больших группах. Так как существует потребность в этом;
3. Четко вырисовывается стремление к лидерству ;
4. Одиночество, отгороженность и замкнутость выражены более слабо.

В заключение, прежде всего, хотелось бы сказать, что характер взаимоотношений между группами зависит от качественных условий, в которых группа существует на данный момент. Тем не менее, если в группе присутствует определенный дух соревнования, часто может быть некоторая враждебность со стороны одной группы к другой. Когда группы сотрудничают друг с другом, некоторые уровни враждебности уменьшаются или полностью исчезают, когда некоторые задачи выполняются вместе.

Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что межгрупповые отношения могут развиваться как по линиям содействия и взаимопонимания, так и по линиям конкуренции и даже некоторой вражды.

Источники и литература

- 1) Андреева Г.М. Социальная психология: учебник для вузов. 5-е изд. М., 2007.
- 2) Андреева Г.М. Социальная психология. Учебник. М., 2003
- 3) Майерс Д. Социальная психология. СПб. Питер, 2005.